



国务院印发《意见》

进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度

新华社北京8月13日电 国务院日前印发《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》(以下简称《意见》),要求更好统筹国内国际两个大局,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,充分发挥我国超大规模市场优势,更大力度、更加有效吸引和利用外商投资,为推进高水平对外开放、全面建设社会主义现代化国家作出贡献。

《意见》提出6方面24条政策措施。一是提高利用外资质量。加大重点领域引进外资力度,发挥服务业扩大开放综合试点示范引领作用,拓宽吸引外资渠道,支持外商投资企业梯度转移,完善外资项目建设推进机制。二是保障外商投资企业国民待遇。保障依法参与政府采购活动,支持依法平等参与标准制定工作,确保平等享受支持政策。三是持续加

强外商投资保护。健全外商投资权益保护机制,强化知识产权行政保护,加大知识产权保护执法力度,规范涉外经贸政策法规制定。四是提高投资运营便利化水平。优化外商投资企业外籍员工停留政策,探索便利化的数据跨境流动安全管理机制,统筹优化涉外投资企业执法检查,完善外商投资企业服务保障。(下转第四版)

灾情牵动国人心 爱心涌动汇灾区

□本报见习记者 杨惠暄 王迪

连日来,我省持续遭受强降雨,多个县市遭受严重洪涝灾害。我省的灾情牵动着全国人民的心。洪水无情人有情,来自全国的企事业单位、团体及爱心人士纷纷向我省灾区伸出援助之手,助力早日战胜洪灾,重建家园。在外地的家乡人和本地企业、爱心人士更是心系黑土地,纷纷捐款捐物,期待家乡早日渡过难关。

群团及社会组织汇聚爱的力量

灾情发生后,我省各社会团体立即行动,积极募集款物,来自四面八方的爱心捐赠源源不断汇聚。

8月4日12时至8月13日12时,省慈善总会累计接收抗洪救灾捐赠款共2191万元,已拨付620万元,购买物资449.56万元,物资正持续发放到灾区。捐赠资金剩余额1121.44万元。累计接收物资折价561.9万元,发放物资折价206.8

万元。接受抗洪救灾捐赠款物合计2752.9万元,已经拨付款物合计1276.36万元。

截至11日,省红十字系统,收到捐款1787.84万元,收到物资价值161.76万元,1600余万元的捐赠款物已下发到受灾地区。

截至13日14时,团省委、省青基会共接收抗洪救灾捐款20684笔,总金额282万多元,已向五常、尚志、牡丹江、双城、延寿受灾地区各拨付救灾款20万元,合计拨付100万元,募集物资607万元,已陆续向受灾地区对接发放567万元物资。

截至13日,省妇女儿童基金会已募集资金物资价值905万元,救灾物资陆续运到哈尔滨、牡丹江等受灾地区。

域外爱心企业纷纷解囊

风雨无情人有情,全国各地爱心企业在了解到黑龙江省内部分地区灾情后,也第一时间伸出援助之手,纷纷捐赠物资,帮助灾区。

8月9日,省委办带领合资企业康师傅向尚志市捐赠方便面200箱,饮用水200箱,饮料200箱。

12日,广东一方制药有限公司委派下属企业一方颗粒黑龙江团队将救灾物资送至宁安市兰岗镇政府,包括大米5000斤,白面5000斤,方便面30箱。思特科技有限公司向尚志市鱼池乡捐赠了400箱矿泉水、200箱方便面、200箱火腿肠。

另外,认养一头牛联合浙江省妇女儿童基金会,捐赠5万盒牛奶和100罐奶粉,已送抵海林市和哈尔滨市;鲁南制药集团通过五常市红十字会捐赠了药品……

本土企业展现担当和责任

灾害面前,龙江本土企业更展现担当和责任。

葵花药业向五常市红十字会捐赠1000万元现金,用于抗洪救灾和重建家园。

哈药集团向尚志市、五常市等受灾

较重地区捐赠药品价值102.4万元。

黑龙江莱嘉医疗科技有限公司向五常市捐赠消毒机、消毒液等总价值15万元的救灾物资,用于灾后消毒及日常保障。

哈尔滨中央红集团紧急调拨大罗新红肠、大罗新素肉等营养物资,运至五常市红十字会备灾救灾储备库,驰援五常受灾群众和一线救灾人员。黑龙江天顺源清真食品有限公司第一时间启动自然灾害应急响应机制,首批筹集方便面1500箱、饮用水500箱、牛肉肠10000根等价值19.6万元的物资送抵双城受灾一线。黑龙江比优特商贸有限公司第一时间为受灾严重地区的群众及抗洪一线工作者带去面包、牛奶、方便面、矿泉水等必需品。

8月8日,团省委联合黑龙江省青年电子商务协会会长单位、省青年企业家协会副会长单位辛选集团向尚志市及五常市共捐赠价值400万元物资。

(下转第二版)

□吴双 王蕾 本报记者 刘大泳

日前,在中建材佳星玻璃(黑龙江)有限公司(以下简称佳星玻璃)车间内,智能生产线上的机械臂灵活地挥舞翻转,电子看板实时检测显示车间运行情况,生产车间内叉车穿梭,一派繁忙景象。

作为黑龙江省“老字号”,也是省内唯一一家浮法玻璃生产及深加工企业,佳星玻璃不断革新生产设备及工艺,加强检验标准,“双管齐下”进行品质把控,让“老字号”秀出“新名片”。

又车从身侧驶过,公司党委书记、总经理王中亮指着上面的玻璃告诉记者:“这是高透Low-E玻璃,8月底我们要带它去参加在哈尔滨举行的第六届新材料产业博览会,这么大的国际展会在家门口举办,我们将做好充足准备,现场展示Low-E玻璃节能效果,还有浮法玻璃在工程上的应用。”

“1900万平方米薄膜玻璃生产线是按照国内玻璃行业最先进的二代浮法玻璃生产线标准进行建造,产出的玻璃可见光透射比更高,玻璃返碱系数降低了,Low-E玻璃在省内节能建筑领域得到充分利用,弥补了我省高档建筑玻璃空白。”王中亮说,该生产线质量检测手段完善,出厂产品运用TSRA在线自动检测系统进行100%过程检验,自动分等、自动装箱,辅以外观检测仪、侧面光检测仪、读数显微镜等设备,可有效识别微缺陷,确保产品质量高于国家标准。

日前,1900万平方米薄膜玻璃生产线的总成品率、一级品率均保持在95%以上,属于行业领先水平。今年1-6月,企业实现工业总产值2.2亿元,累计缴纳税金1138万元。

1900万平方米薄膜玻璃生产线项目竣工投产不到一年的时间里,公司又接上马600T/D浮法玻璃生产线升级改造、余热发电等技术提升项目,深加工玻璃二线即低辐射双银玻璃项目投产。该项目总投资3.1亿元,建设低辐射双银玻璃联合车间、低辐射玻璃双银镀膜成套设备及相关配套设施。项目采用具有国际先进水平的磁控溅射低辐射镀膜玻璃生产技术,绿色、节能、环保、低碳。年产低辐射镀膜玻璃和阳光膜玻璃镀膜玻璃1000万平方米,销售收入3.8亿元,利税5000万元,新增就业近百人。企业还投资4000万元建设了陶瓷纤维滤管脱硫脱硝除尘一体化系统,已于今年3月投入使用。

“本次新博会将引入高端技术展示,对全省材料企业将起到导向标的作用,激励我们提高新材料自主创新能力,向最先进水平看齐。”王中亮说。

产品质量是制造业企业的立身之本,不断创新是企业“必杀技”。

与哈工大共同建立“先进功能玻璃产业技术研究院”,联合成立“头雁”团队工作站。近几年,佳星玻璃充分聚焦先进功能玻璃产业链发展的关键技术,着力解决电致变色智能玻璃研发、电致变色Low-E复合中空玻璃研发及中间性实验和产业化等问题,替代进口产品,实现国产自主化,持续为航天飞行器产业发展提供新材料。同时,在企业内部广泛开展技术创新,组织发动全体员工立足本职岗位,重点围绕降本增效,深入挖掘内部潜力,广泛参与增效“金点子”和“五小”创新,营造频频谈创新、事事讲创新、处处谋创新的良好氛围。(下转第二版)

佳星玻璃「老字号」秀出「新名片」

金融机构支持给力 龙江外贸规模稳结构优

□本报记者 张翎

近日,哈尔滨海关发布最新数据显示,上半年黑龙江省货物贸易进出口总值为1424.6亿元人民币,出口增长43.7%,进口增长10.4%,规模创历史新高。这一令人鼓舞的数字背后离不开金融机构的强力支持。其中,作为我省唯一的政策性生险公司,中国出口信用保险公司黑龙江分公司(以下简称“中国信保黑龙江分公司”)在助力我省外贸稳规模优结构方面贡献突出。

今年以来,中国信保黑龙江分公司立足新发展阶段,积极履行政策性职能,通过出口信用保险等多种方式,增强外贸经营主体的活力。截至6月30日,该公司承保金额突破12亿美元,服务支持客户数突

破1000家,为省内企业“走出去”提供了坚定支持。

开展第三方合作 “一带一路”谱新篇

“一带一路”倡议提出以来,中国信保黑龙江分公司一直将高质量服务共建“一带一路”作为其履行政策性职能的重要内容,充分发挥融资保险的促进功能,积极参与与第三方市场合作。

“这张保单真是帮了企业大忙!有了这个保障,国际银团能放心发放贷款,我们也顺利拿下这个绿色环保项目。”6月27日,哈电国际承建的土耳其艾伦控股PM6纸厂项目获得龙江信保价值2.8亿欧元的保单承保。公司负责人高兴地告诉记者,近年来,哈电国际积极响应“双碳”目标,

在大力开发新能源项目的同时,多措并举开辟新业务领域,加快转型升级,承建PM6纸厂项目标志着公司在拓展工程总承包领域跨行业发展、开拓海外绿色低碳项目领域取得了进一步突破。

据了解,PM6纸厂项目是以100%废纸为原料生产纸箱等包装用纸,工厂就建在海边,生产用水直接从海水中提取,并可循环利用。该项目每年可节水2500万立方米,减少树木砍伐2500万棵,项目贷款符合贷款市场协会绿色贷款原则。在龙江信保政策性金融工具的撬动下,由荷兰和德国的两家银行组成国际银团为该项目提供了长达12年的2.3亿欧元贷款。

“PM6纸厂项目有效整合了中国优势产能与欧洲充裕资金,契合土耳其造纸业的发展需求,真正实现了多方合作共赢,

而这也是我们利用自身优势共建‘一带一路’第三方市场合作的又一次有益尝试。”中国信保黑龙江分公司负责人表示,今后公司将更好地创新业务推动机制,以重点项目为抓手,努力开拓第三方合作市场。

买方骗单拖欠款 信保护航速理赔

“多亏信保为我们挽回了经济损失,这笔钱对企业来说很重要。”在收到10.5万美元的出口信用保险赔款后,黑龙江一家从事瓜子出口的外贸企业负责人欣喜地告诉记者,考虑到国际市场竞争的加剧和国际惯用的信用销售模式,并且保费由政府全额“买单”,公司自2020年以来一直投保政府平台项下信保易保单。没想到,这次派上了大用场。(下转第三版)

探访五常乔府大院现代农业产业园



□文/摄 张劼 本报记者 韩波

8月上旬,正是五常水稻扬花灌浆期。10日,记者走进五常市乔府大院现代农业产业园,微风拂过,阡陌稻田稻花飘香。尽管经历了前期强降雨,但稻田并未受到影响,水稻长势正旺,绿意浓浓。

“产业园距离牯牛河三公里左右,虽然河水暴涨,但没有波及到这里。”站在2000亩原生态五常大米种植基地,五常市乔府大院农业有限公司种植部经理王志学说,8月初,接到强降雨预警信息,产业园提前调整了自动化进排水系统。提早关闭稻田灌溉的进水口,增加降雨时稻田的可蓄水量。同时,降低稻田灌溉的排水口,疏通排水沟渠,强降雨造成的积水快速排出了

去。降雨过后,稻田未出现积水内涝现象。

放眼望去,稻田风景如画。气温、湿度、土壤状况等数据,通过摄像头、传感器等装置,实时进行采集和传输。王志学告诉记者,借助数字农业,稻田里的气象、水质、病虫害等数据每五分钟抓取一次,一旦有异常立即处置。作为高标准农田示范基地,这里秧苗茁壮,丰收在望。

随后,记者来到位于产业园内的5000亩同心圆结构的种子扩繁基地。作为五常市优质水稻良种繁育基地,这里培育的稻种,将供给明年60万亩五常稻米的种植。

“这个基地里有多多个水稻品种,五优稻4号(俗称稻花香2号)提纯复壮的种子扩繁就在这里,没有受到强降雨影

响,明年的种子供应充足。”王志学说。

广袤的稻田里,一块块标牌标注着不同品类的种子繁育区域。每个区域用白色的网状隔离带隔开,夏日微风中,稻苗摇曳,绿意葱葱。

“稻花香2号种出的稻米,食味品质高于国内其他产地的大米。”王志学说,他们不断对稻花香进行提纯复壮,与中科院遗传与发育生物学研究所合作,借助生物技术,按基因图谱去掉种子退化部分。这里繁育的种子,都是提纯复壮的稻种,种出来的稻米晶莹剔透,软糯醇香。

走出乔府大院现代农业产业园区,记者来到五常市杜家镇幸福村。种粮大户许东华告诉记者,村里6200亩稻田,只有几十亩过水20个小时,强降雨没有造成过多影响。自己家的120亩水

稻,长势喜人。

据许东华介绍,幸福村通过王家屯现代农业农机专业合作社与乔府大院签约种植。作为订单种植户,除了按照统一栽培技术、田间管理要求进行种植,他更看重精耕细作。强降雨来临前,他提前疏通了沟渠,保证能够及时排出稻田里的积水,避免出现内涝。“我们距离牯牛河有三四公里,沿河村屯受灾严重,我们村没有受到洪水困扰。”许东华说。

王家屯现代农业农机专业合作社理事长王立坤告诉记者:“水稻正值扬花灌浆期,稻穗不像秋收时那样重量大,抵御风雨、抗倒伏能力比较强。”守护好稻田,王立坤很有信心。

广袤稻田绿意浓浓,稻子长势旺盛。

来自一线的报道——防汛救灾进行时

汛后防病防疫 省疾控专家划重点

青年企业家们的责任担当

防汛二级应急响应调整至三级

详见第二版

今日看点

【民企长镜头】

十年,小工厂长成地方“龙头”

“品味龙江”之“仲夏行”系列报道②

鸡西大冷面

缠绕在舌尖

的家乡味道



详见第三版

码上端详

@所有参展商! 第六届新博会免费报名参加啦

